

证券日报

作为直接连通资本与实体企业的桥梁，资本市场正逐渐成为服务民营企业的主战场。据记者统计，目前A股上市公司中，约七成是民营企业，其中创业板和科创板已经成为民营企业融资的重要渠道。

资本市场深化改革

支持民企融资

《证券日报》记者据东方财富Choice数据统计，截至11月13日，年内136家民营上市公司首发融资总额1155.26亿元，在上市公司首发融资总额中占比为65.24%，民营上市公司再融资(包括定增、配股、可转债)总额为3536.56亿元，在上市公司再融资总额中占比为43.65%。另外，年内民营上市公司实施并购重组涉及交易总价值为6224.55亿元，占比为52.73%。

“今年以来，政府出台了一系列政策和措施通过扩大直接融资比例支持民企融资，包括但不限于推出科创板和注册制、‘深化改革12条’、推广注册制、放开再融资以及分拆上市、推动创业板改革、启动新三板改革等”，中山证券研究所所长、首席经济学家李湛对《证券日报》记者表示。“现阶段资本市场从基础制度层面做出的一系列改革措施，长期看是有利于民企在资本市场上融资的。”

李湛表示，目前这些政策大部分还在制定细则的过程中，需要在放松融资限制的同时，加强信息披露和提升违法违规成本的问题，形成良好的投资生态，才有利于构建健康、可持续发展的资本市场。

“民营企业一直存在着融资难、融资贵问题，融资难其中一点是上市难，但是科创板的注册制是一个开创性的实践，在条件成熟时，可以尽快将科创板注册制推广到创业板，加快资本市场的制度改革进度，推动资本市场持续健康发展，更好地服务实体经济”，万博新经济研究院副院长刘哲对《证券日报》记者表示。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林对《证券日报》记者表示，虽然目前国家已经为民营企业融资广开渠道，但是大中小型企业依旧面临着不同的融资压力。他认为，未来新股市场化定价、强化市场信息披露制度、创新优化退市制度等或将是我国资本市场深化改革的重要方向，不仅有利于优化民营企业融资环境，更有利于深化资本市场改革，建立起透明、规范、有活力的资本市场。

科创板和创业板

成民企融资重要渠道

《证券日报》记者据东方财富Choice数据统计，截至11月13日，沪深两市3721家上市公司中，有2585家是民营企业，占比为69.47%。其中，在主板、创业板和科创板上市的民营企业分别有1802家、738家和45家，占其所在板块上市公司比例分别为62.33%、94.74%和88.24%，创业板和科创板中，民营企业占据了非常高的比例。此外，民营企业在创业板的首发融资和再融资比例均超过80%。

“资本市场的发展，尤其是创业板和科创板的设立，为中小企业、民营企业提供了重要的融资渠道，对于推动产业转型，加快新旧动能转换发挥了积极的作用”，刘哲表示。

盘和林认为，创业板和科创板设立之初，就是为了解决中小企业、尤其是民营中小企业融资难的问题，二者对于解决民营企业融资难的问题都有重要的意义。他表示，目前新兴产业民营企业融资需求进入高峰期。

“虽然创业板和科创板在企业数量上，民企占比较高，但是民企想要依靠资本市场融资，还受到很多其他因素的影响”，李湛表示，近期政府对再融资的全面松绑，并不是普惠性质的，有发展潜力、基本面较好的优质民企最为受益。另外，中国的直接融资相较于间接融资而言，规模还比较小，对于填补民企的融资需求缺口还有一定距离。

李湛认为，要提升直接融资的比例，仍需要资本市场的深化改革，尤其在市场化、法治化层面实质性推进改革。(见习记者 吴晓璐)